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Отчет за дейността на читалището през 2023 г. 
 

НЧ ”Съзнание – 1922 г.“ е създадено през далечната 1922 г. и със своята 

100 годишна история в село Мошино, а след това и кв. „Мошино“ на град 

Перник е пазител на българското – традиции, литература, изкуство, дух. 

Повечето значими събития през отчетната година бяха провеждани под 

значимостта на тази годишнина. 

Понастоящем читалището се определя като „градско читалище“. 

Разположено в един от големите квартали на град Перник, в читалището се 

работи по различни направления, които да задоволяват потребностите на 

хората. НЧ “Съзнание – 1922 г.“ през цялата отчетна година работи и 

задоволява потребностите от култура на гражданите от различни възрастови 

групи и  различни интереси.  

 

Актуално състояние на читалището 
 

В съответствие с всички законови и подзаконови разпоредби читалището 

е пререгистрирано, подавани са всички отчети пред различните институции в 

срок. Проведено бе Общо отчетно - изборно  събрание на 31.03.2023 г. На 

събранието дългогодишният председател на Настоятелството г-жа Драганка 

Методиева подаде оставка и беше избран нов председател, в лицето на г-жа 

Зорница Вангелова.  

За 2023 г. субсидираната численост е  както в предходните години - 5 

субсидирани бройки. Отпуснатата държавна субсидия за 2023 г. е 72 485 лв. 

Събраният членски внос е 306.00 лв. за 153 регистрирани членове. Финансовият 

отчет е приложен отделно. 

 

Библиотечна дейност 
 

Библиотеката при НЧ “Съзнание – 1922 г.“ е вписана в публичния 

регистър на Министерството на културата  с удостоверение №244/2016-07-11.  

 Библиотечен фонд – 8878  

 Набавени библиотечни документи - 126  

 Абонирани периодични издания – 3 

 Отчислени библиотечни документи – 0 

 Заети библиотечни документи – 4081, от тях книги - 3997, периодични 

издания – 84 

 Читатели и потребители – 129  

 Литературни витрини – 33   

През 2023 г. читалищният библиотекар  кандидатства по проект към 

Министерството на културата за обогатяване на библиотечния фонд по 

програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
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информираност“, който беше спечелен на стойност – 2279,19 лв., а 

новозакупената литература е 126 бр. 

Библиотечни инициативи през отчетната година: 

 

Любителско  творчество 
 

Изключително важна част от мисията на читалищата е съхраняване на 

традициите в песенното и танцовото творчество. През 2013 г. към читалището 

започна да действа танцова формация „По мошински“. Идеята за създаването и 

бе на читалищни членове /всяка сряда се събираме и танцуваме хора/ напълно 

безплатно, с доброволен труд за озвучаване и за изучаване на нови хора. Идеята 

е „читалищна“ в пълния смисъл на думата. Благодарение на тази формула на 

различни традиционни хора са се научили около 120 човека от различни 

възрасти, а през 2023 г. „По мошински“ продължи дейността си и се записаха 

нови участници. 

 

Обучителни форми 
 

Тези форми на обучение са приоритет за читалището, въпреки че 

осъществяването на тези дейности е все по – трудно, защото училищата заемат 

почти цялото време на децата. Мини академията за родители е много интересен 

обучителен курс за родители, който се осъществява със съдействието на 

сдружение „ЕЛИТА“ и всяка последна събота на месеца се провеждат срещите. 

 

Клубове и школи 
 

През отчетната година продължиха своята дейност Клуба на художника и 

клуба на шахматиста. Тези клубове са постоянни, важни за дейността на 

читалището, от една страна със своите авторитетни имена на местните 

06.04. „Азиатски маршрут с пернишки автомобил – Иран, Ирак, 

Монголия, Сибир, Казахстан и Киргистан“ – презентация на 

пътешественика Валентин Дрехарски 

18.04. „Маратон на четенето“ по повод международния ден на 

детската книга – представяне на детски книжки и четене на 

любими приказки в XIII - то  ОУ “Св. Св. Кирил и Методий“ 

17.05. Постановка „Кой е виновен? – не на агресията“ на театър 

„Пух“,  гр. Благоевград с участието на Венета Паунова и Мони 

Тодоров  в XIII - то ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ 

18.10. Авторска викторина „Перник – моя роден град“ - с ученици от 

X - то ОУ „Алеко Константинов“ 
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художници и творци, а от друга страна младите деца - таланти развиващи 

своето хоби и мисъл. Съвместната дейност с шах - клуба с ръководител Ради 

Данов продължава своята дейност и развитие през цялата отчетна година. 

Школа по китара, цигулка и солфеж - с дългогодишен ръководител г-жа 

Иванка Дикова, броят на децата през 2023 г. беше 6 деца, които се учат на 

музикална култура и поведение. През 2023 г. школата участва в Национален 

детско – юношески фестивал „Чичо Стоян“, село Дивотино и спечели златен 

медал и диплом. 

 

Форми за съвременно творчество 

 
Групите за съвременно творчество, а именно рок група „Deep state“ и 

група за електронна музика при читалището променят своята същност, но 

продължават да работят в различни направления. 

   

Дейности в това направление: 

  
 

Галерия “Марин Гогев“ 
 

Гордост на читалището е галерия „Марин Гогев"– една от малкото 

читалищни галерии, доказало своето място в културния живот на художниците 

от града ни. Създадена през далечната 1999 г. под името галерия „Изток“, но 

през 2005 г. с решение на общински съвет, галерията е преименувана на един от 

нейните създатели, а именно – Марин Гогев. Галерията се оказва единственото 

място за културен живот в тридесет хилядното Кметство “Изток, където се 

провеждат не само изложби, а и творчески вечери, концерти, пленери и други. 

През 2023 г. са проведени  следните изложби: 
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Творчески вечери 
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Концерти 
 

 
 

Организиране на традиционни празници 
 

НЧ “Съзнание – 1922 г.“ е наследник на организирането на традиционен 

събор “Илинден“ на 2 август всяка година и продължава тази традиция, защото  

празника е важен и значим за квартал „Изток“. През отчетната година се 

проведе празничен концерт с гост изпълнител Боряна  и ФФ “Граово“, които 

създадоха тържествено настроение и веселие за гости и зрители. Другите ни 

дейности са свързани с традиционните от календара празници, различни 

творчески работилници с направление традиции. 
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 Социални дейности 

 
 

 

 

                                      

 

 

 Спортни прояви 
 
 
 
 

                                                        

 

 

 

 

 

Проекти 

 

 Проект към национален фонд „Култура“, програма любителско 

творчество, име на проекта  „изкуството в мен и аз в изкуството“. 

Проекта бе насочен изцяло към работата с деца, на обща стойност 14 960 

лв. Проекта е неодобрен. 

 Проект  към национална програма „Заетост и обучение на хора с трайни 

увреждания“ към бюро по труда. Проекта е одобрен за срок от две години 

и е назначен хигиенист. 

 Проект на читалищната библиотека към програма „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ към 

министерство на културата. Проекта е одобрен и изпълнен. 

 Национална програма „Заедно в изкуството и спорта“ към министерство 

на образованието. Читалището бе партньор в реализирането на 

заключителните етапи от проектите на следните училища: ГПЧЕ „Симеон 

Радев, Х-то ОУ „Алеко Константинов“, ХI-то ОУ „Елин Пелин“ и 

СУРИЧЕ „д-р Петър Берон“. 
 

Партньорства през отчетната година: 
 НЧ “П. К. Яворов – 1926 г.“ село Мещица 

 НЧ “Искра – 1960 г.“, кв. „Изток“ 

 НЧ “Аврора – 2013 г.“, кв. „Изток“ 

 НЧ “Отец Паисий – 1927 Г.“ село Извор 

 Общински младежки дом – град Перник 
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 Държавен архив  – Перник  

 Сдружение  „Направено  с любов“, гр. Перник 

 Сдружение „Акселс“, гр. Перник 

 ТПГ „Мария Кюри“, гр. Перник 

 Х-то ОУ „Алеко Константинов“  

 

Сграден фонд 
Сградата на читалището е общинска собственост и през 2019 г. бе отново 

предоставена за безвъзмездно ползване за срок от 10 години. Общата площ е 

980 кв.м., галерия „Марин Гогев“ е с площ 120 кв.м. Салонът на читалището е 

единствен в цялото Кметство и е 240 седящи места, но за съжаление не е 

импрегниран и през месец юли 2021 г. го затворихме. Цялата сграда се нуждае 

от ремонт и саниране, проблема с отоплението не е решен, а залата не може да 

се ползва през активния сезон. 

И през 2023 г. пуснахме искане за включването на читалището в 

капиталовите разходи на Община Перник.. И отново, както в миналия отчет ще 

споделя, че определено има различни отношения към различните читалища. 

Относно импрегнацията на салона - пуснахме докладна до Общинската 

администрация, но отговор няма, междувременно едно от читалищата вече е с 

импрегниран салон. Всичко е много хубаво, но така и няма яснота по какви 

критерии се е достигнало до този положителен резултат. В Пернишка община 

всички читалища, които имат зали са в нашето положение и не бихме искали да 

има информационно затъмнение. 

В заключение: 2023 г. бе ползотворна по отношение участието на хората 

в читалищните дейности. Но относно работата с учениците работата е 

задоволителна, трябва да се мисли за нови начини и дейности за привличане на 

детската аудитория. Относно работата по съхраняване и обновяване на 

читалищната собственост нищо не е постигнато. След разговори с Зам. кмета по 

образование и култура към община Перник, за участие на читалището в 

Програмата за устойчивост за саниране на сгради на културата, ни беше 

обещано да се включи читалищната сграда в проектите. Това не се случи, 

поради липса на компетенции и хора в Община Перник. 

  

Забележка: Отчета на читалището е съобразен с критериите на 

Министерство на Културата за отчитане дейността на читалищата. 

 

 

Изготвил: ............................                            Утвърдил: ................................. 
         /инж. Анка Савова – секретар/                                      /Зорница Вангелова – председател/ 

 

 

град Перник                                     

26.02.2024 г.                                                                                                            


